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Képek csatája - népek ünnepe.
A lipcsei csata évfordulóját jog­

gal ünnepli meg ma Németország; ségben Németország javarészét.

mert a

Európa

t'dJL ULHlvpu AiAv/g, xjllu t .

azon a napon lett az apró álla- 
mocskákra tördelt német népből né­
met nemzet.

Magyarország és Ausztria had­
serege is joggal ünnepel; mert a 
magyar és osztrák ezredeknek je­
lentékeny részük volt a lipcsei dia­
dal kivívásában. A diadal mindig 
dicsfényt von a hadsereg zászlaja 
köré.

De legigazabb öröme ezen a na­
pon Oroszországnak van ;
lipcsei csatában lépett oda Orosz­
ország kimozdithatatlanul 
politikai színpadjára.

A lipcsei csatában a magyar és 
osztrák csapatok vezére, Schwar­
zenberg herceg parancsolt, a német 
csapatok lelkeseitek, de a legiga­
zibb győztesek az oroszok lettek. 
Napoleon bukása legázolta Francia­
országot és Európa nyakára ültette 
az oroszt.

Frtem még a németek ünnepi 
kedvét, de a miénket sehogy sem 
értem.

A lipcsei csata előtt a francia 
császárság hatalma valóban , egy­
szerűen kitörölte a politikából az 
európai egyensúly fogalmát. Fran­
cia birtok volt Olaszországnak egy- 
harmada Rómával együtt, Német­
országnak a Rajna balpartján lévő 
egész területe, a jobbparton Han­
nover, Adenburg és a Hansa váro­
sok, francia birtok volt Hollandia, 
Belgium, Magyarországból a Szá- 
ván-tuli rész Dalmáciával, Auszt­
riából Krajna és Isztria. Majdnem 

hűbéri kapcsok fűzték a francia 
császársághoz az olasz félsziget má­
sik kétharmadát, a rajnai szövet­

Olyan példátlan túlsúlya volt ez a 
francia hatalomnak, a minőről két 
évtizeddel előbb álmodni sem mert 
senki. Ez mind összeomlott ma száz 
esztendeje — s most látjuk: mégis 
kár volt akkor erőszakosan lerom­
bolni a francia zsenialitásnak ezt a 
roppant alkotását.

A természetes fejlődés, a népek 
öntudatra ébredése úgyis visz- 
szaszoritotta volna a francia árada­
tot a maga rendes medrébe. Sem 
Rómát, sem a magyar tengerpartot, 
sem a német lakosságú területet 
Franciaország soká meg nem tart­
hatta volna; mindezeket csak Na­
poleon lángelméje szoríthatta a 
francia állam testéhez. Utána ezek 
a területek önként elváltak volna a 
francia császárságtól. De megma­
radt volna Napóleonnak egy, euró­
pai és egyetemes emberi szempont­
ból legfontosabb alkotása : a varsói 
nagy hercegség, az uj életre hivott 
önálló lengyel állam, mint Európa 
bástyája Oroszország ellen.

Nekünk kevesebb okunk van 
örülni a lipcsei győzelmen, mint 
a mennyi okunk van sajnálni a 
lengyel állam végleges összeom­
lását.

Nagy fény mellett rendesen nagy 
az árnyék is. Napóleon nagyságára 
is sok árnyék borul. Erőszakosko­
dása valósággal vakon ragadta a 
bukás felé. Durvasága, amellyel a 
pápát világi birtokaitól és szemé­
lyes szabadságától is megfosztotta, 
felháborító volt. Önzése páratlan s 
ahogy családja tehetségtelen és hiú 

tagjainak koronákat osztogatott, az 
egyenesen nevetséges volt. Kiontott 
embervér annyi tapad a kezéhez, 
mint talán senkiéhez. De háborúiba 
legtöbbnyire ellenfelei kényszerűé t- 
ték bele, a romokon tudott építeni, 
a francia forradalom szörnyűsé­
geinek ő vetett véget, az igazi te­
hetséget tisztelni tudta, hazáját sze­
rette s mikor Európa élére helyezte 
a hadi szerencse, egyedül ő ismerte 
fel kortársai közül azt a veszélyt, 
mely az európai kultúrát Orosz­
ország felől fenyegeti.

Odaállította gátnak az uj len­
gyel államot, a varsói nagyherceg­
séget s ezzel legalább részben hely ­
rehozta azt a bűnt és politikai hi­
bát. melyet Európa a lengyel nem­
zet ellen elkövetett.

Mindez összeomlott Lipcsénél; 
nemcsak ami természetellenesen 
nagy volt a francia hatalomban, ha­
nem ami jót Európa érdekében 
Napoleon alkotott, az is sirba ke­
rült. Lipcsétől dotálódik Francia­
ország dekadenciája és az orosz 
hatalom nyomasztó túlsúlya. Cseré­
nek mindenestetre: rossz.

Ez azonban csak politikai gon­
dolat, melyet elnyomni lehetetlen. Az 
évforduló sok mást is eszébe jut­
tathat az embernek : a földi hatal­
mak gyengeségét, a földi nagyság 
végességét, a szerencse forgandó- 
ságát és az el nem maradó igazság­
szolgáltatást. Lipcsénél rettentően 
lakolt Napóleon; ezen a napon in­
dult meg a császári trón lépesein 
lefelé — Szent Ilona felé. Méltán 
ünnepelnek azok utódai, akik az 
óriást legyőzték: de az ünneplők 
fölött ma is ott lebeg egy név, mely 
bukásában is nagy maradt, mely

I Patkányok, házi és mezei egerek
kiirtására legjobb és legbiztosabb szerek a
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holta után is csodálatot kelt maga 
iránt: Napóleoné.

A „népek csatájának“ évforduló­
ján népek ünnepelnek; de minél 
fényesebb az ünnep, minél ujjon- 
góbb a diadalmámor, mintha csak 
annál magasabbra emelné a legyő­
zött császárt: Napóleont.

Szerb csapatok Albániában.
Becs, okt. 15. |

Avaina herceg bécsi olasz nagykövet 
tegnap meglátogatta Berchtold gráf külügy­
minisztert és hosszabb beszélgetést folyta­
tott vele az albán területnek szerb csapatok 
által történt megszállásáról.

Jól értesült körökben kijelentik, iaogy a 
tanácskozáson azokról a lépésekről tárgyal­
tak, a melyeket Ausztria és Magyarország 
meg Olaszország tenni fognak, ha a szer­
bek nem tartják tiszteletben a londoni ha­
tározatokat.

A szerb kormánynak a nagyhatalmak­
hoz intézendő jegyzéke egyes sztratégiai, 
pontok megszállásának szükségességéről, a 
melyet Belgrádból már jeleztek, semmit 
sem változtathat Magyarországnak és Ausz­
triának meg Olaszországnak azon az el­
határozásán, hogy nem tűri az albán határ 
megváltoztatását.

A Reichspost szerint Szerbia engedet­
lensége esetén közvetlenül közel áll Ausz­
triának és Magyarországnak meg Olasz­
országnak sürgős lépése.

Szerb kegyetlenkedés.
Belgrad, okt. 15.

Azok a szerb csapatok, a melyeket az 
albán fölkelők ellen küldtek, borzasztó 
kegyetlenségeket visznek véghez. Igen sok 
bolgár és albán telepet teljesen lerombol­
tak. Az elpusztított falvak lakói a hegyekbe 
menekülnek és rettenetes dolgokat beszél­
nek a szerb csapatok vérszomjas öldök­
léséről. E kegyetlenkedésről különben hiva­
talos jelentést fognak küldeni a külföldi 
államok fővárosaiba.

A karlócai érsekség admi­
nisztrátora. A király, mint a hivatalos 
lap jelenti, a miniszterelnök előterjesztésére 
Grujics Mihály károlyvárosi görög keleti 
szerb püspököt a karlócai görög keleti 
szerb érsekség adminisztrátorává nevezte ki.

Tomasics a miniszterelnöknél.
Budapest, okt. 15.

Dr Tomasics Miklós volt horvát 
bán, Budapestre érkezett. Tomasics 
ma reggel fölkereste Tisza István 
miniszterelnököt, a kivel hosszasab­
ban tárgyalt a horvát válság ügyeiről

A mráradi utca forradalma a bíróság előtt.
A szociáldemokraták szónoka a vádlottak padján. 
— Az ablakbeverés hősei. — Ma lesz az Ítélet. —

A nagyváradi királyi törvényszék, mint 
büntető bíróság tegnap kezdte meg a szen­
zációs izgatási pör tárgyalását, amelynek 
előzményei élénk emlékezetében vannak még 
Nagyvárad közönségének. A múlt évi ju-
niusi parlamenti események hatása alatt 
volt az ország, a budapesti munkásság vé­
res májusi forradalma, a szenzációs és meg­
lepő politikai események izzó, forrongó 
hangulatot váltottak ki az emberekből és a 
budapesti munkásság viselkedése visszhan­
got vert szerte az országban.

A szociáldemokraták népgyüléseikkel 
igyekeztek minél jobban kihasználni a tö­
meghangulatot és természetesen Nagyvárad 
sietett el nem maradni Budapest mögött és 
junius 10-ére hatalmas plakátok hívták nép- 
gyülésre a munkásságot.

Kondor Bernát, a budapesti szociálde­
mokraták egyik vezetőembere volt a szó­
nok, aki hatalmas agitációs, a vádirat sze­
rint izgató beszédet mondott. Hogy izgatott-e 
Kondor vagy nem, azt ma fogja eldönteni a 
bíróság, tény azonban, hogy a nagypiac-téri 
népgyülés után a tömeg egyrésze átrohant 
az ezredévi emléktéri uj vashídon és egy 
perc alatt ostromállapotban volt az utca. A 
megyeház, a Tisza-ház, a törvényszék, a 
Kaszinó ablakai zúgva, csörömpölve hullot­
tak be és rohanva jött a tömeg végig a 
Rákóczi-uton. Az üzletek ragyogó tükör­
üvegjei estek áldozatul a nép Tisza-dü- 
hének.

Kondor Bernátot izgatás miatt perbe 
fogták. Letartóztatták, a vádtanács azonban 
szabadlábra helyezte.

Hogy az ablakbeverés nemes sportját 
kik űzték, azt bizony nem tudták megálla­
pítani és a nagy tömegnek mindössze három 
szerény tagja ellen folyik most az ügy. 
Csornák Sándort, Bodnár Máriát és Kovács 
Bálintnét hatóság és magánosok elleni erő­
szak vétségével vádolják. A negyedrendű 
vádlott nem jelent meg.

A tegnapi tárgyalás.
Ember Géza törvényszéki biró elnöklete 

alatt folyik a tárgyalás. A vádat Miskovszky 
kir. ügyész képviseli, a védelmet dr Landler 
Jenő és dr Grósz Imre ügyvédek látják el. 
Az érdeklődés igen nagy, a Népszava le- 
küldte tudósítóját. Mindenekelőtt megállapít­
ják a vádlottak személyazonosságát. Azután 
következett

Kondor Bernát
kihallgatása. Fölolvassák az ügyészi vádira-
tot. Az a vád ellene, hogy izgatott, a töme­
get rombolásra szólította fel. Mutassuk meg, 
necsak szóval, hanem tettel is, hogy méltók 
vagyunk a budapesti elvtársakhoz. Viszont­
látásra az utcán! — Ezeket és ezekhez ha­

sonló kifejezéseket használt a beszédében, 
miáltal a tömeget felizgatta.

Elnök: Bűnösnek érzi magát?
— Nem érzem magam bűnösnek.
— A beszédében a következő kifejező-

seket használta: Menjünk elvtársaira az ut­
cára, ahol hangos szóval és tettekkel tün­
tessünk. Viszontlátásra az utcán.

— Nem emlékszem, hogy ilyen kifeje­
zést használtam volna. Izgatni nem akartam. 
Különben azt hiszem, hogy ha ilyen szava­
kat használtam volna, a jelenvolt Jánossy 
kapitány feltétlenül megvonta volna tőlem a 
szót.

— Beszéde alején Kovács Gyulával fog­
lalkozott. Azt mondotta róla: Kovács Gyula 
a történelem legnagyobb hőse, csak kár, hogy 
golyója irányt tévesztett! Igaz ez? Miért di­
csérte fel tettét?

— Foglalkoztam Kovács Gyulával, di­
csérni azonban nem dicsértem. Egyszerűen 
rá akartam mutatni politikai életünk jellemző 
viszonyaira, hogy a parlamentben az erő­
szakkal csak erőszakot lehet szembehelyezni

— Azt is mondotta, hogy ha velünk 
muszkául beszélnek, mi is muszkául felelünk.

— Lehet, hogy használtam ilyenforma 
kifejezést. Nem tudom biztosan.

A másik két vádlott 
kihallgatása hamar megvolt.

Csornák János asztalossegéd ellen az a 
vád, hogy Tokaji Ferenc rendőrt megdobálta 
és ablakokat vert be.

— Nem vagyok bűnös. Tanúm van rá, 
hogy nem én dobtam meg Tokajit. A rendőr 
ur biztosan téved.

Bodnár Mária napszámosasszony beis­
merte a rendőrség előtt, hogy a Széchényi- 
kávéház egyik ablakát beverte.

— Igaz ez, Bodnár Mária?
— Igen, kérem, nem tagadom.
— Hallotta maga Kondor Bernátnak a 

beszédét ?
— Nem hallottam az egészet; hogy mi­

ket mondott, arra már nem emlékszem.
— Hát aztán miért dobált maga?
— Nem tudom megmondani. A többiek 

is dobáltak, én is dobáltam.
Felvonulnak a tanuk.

a második emelet folyosóját egészen el­
lepi a beidézett tanuk serege. Gyorsan pe­
regnek le a tanúkihallgatások.

Schlögl Adolf volt rendőrfelügyelő jól 
emlékszik Kondor beszédére.

Kaszálta az inkriminált kifejezéseket. 
Azzal kezdte, hogy Kovács Gyula a nem­
zet hőse. Azt is mondta, hogy nemcsak 
szóval, hanem tettel is tüntessen a mun­
kásság. Beszéde izgató jellegű volt. Vallo­
mására esküt tett.

Szünet után dr Molnár Jenő ügyvédet 
hallgatták ki. Szerinte nem volt izgató a 

' beszéd, egyszerűen „csak beilleszkedett az 
l akkori hangulatba. O látta, hogy Csernákot 
I ok nélkül tartóztatták le, nem ő ütötte meg 
; a rendőrt.
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Nagy Andor hírlapíró, a Pesti Tükör 1 
munkatársa, aki akkor még az Uj Nagy­
váradnál volt, a következő tanú. Izgatást 
nem látott a beszédben. Szokásos népgyü­
lési beszéd volt. Csernák letartóztatásának 
ő is szemtanúja volt, h Látta, hogy nem Cser­
nák dobta meg a rendőrt, egy messzebb- 
álló ember, hogy ki volt, azt nem tudja.

Kemény Ignác rendőrkapitány kihall­
gatása következik most. Hallotta a beszé­
det, annak azonban egész menetére nem
emlékszik.

— Mégis, mit mondott ?
— Kovács Gyulával kezdte és azt is 

tudom, hogy az inkriminált kifejezéseket 
használta. A tömeg látszólag csendesen osz­
lott szét.

Vadász József rendőrfelügyelő emlékszik 
arra, hogy Kondor említette, necsak szóval, 
hanem tettel is tüntessünk.

Dienes István és Bot György detektívek 
egyhangúlag vallják, hogy Kondor beszédé­
ben azt mondta: Kovács Gyula a történelem 
hőse, — hangos szóval és tettel tüntessünk 
— viszontlátásra az utcán.

Védő : Hát még miket mondott Ktmdor ?
— Másra nem emlékszem.
— Furcsa, hogy az urak csak az inkri­

minált szavakra emlékeznek.
Dr Nagy Mihály ügyvéd előadja, hogy 

általános frázisokkal telt beszéd volt a Kon­
doré. Olyasmit mondott: Gyújtsátok fel — 
lelkesedéstek lángjával a sziveket . . .

Valami hasonlatot mondott.
— Hát Guliver ?

arról mit mondott?
A bíróktól kezdve a hallgatóságon csen­

des derültség moraja fut végig. A gyermek­
mese hőse ugyanis nem utolsó szereplő e 
pörben. Majd minden tanútól megkérdezte az 
elnök Guliver szerepét.

— Ja igen. A munkásság olyan, mint 
Guliver, akit kicsiny kis törpék tartanak 
lekötve.

Vadász rendőrfelügyelő : A tanú 
nem szigorú kifejezésekre emlékszik.

Védők: Önök meg éppen csak a 
goru kifejezéseket tudják.

Nagynehezen előkerülnek a megidézett 
újságírók is.

Hajnal Jenő szerint közönséges, agitá- 
ciós, frázisos népgyülési beszéd volt, amely 
nem alkalmas az izgatásra.

Jánossy Gyula helyettes főkapitány a 
következő tanú. Hallotta az inkriminált kife­
jezéseket.

— Miért nem utasította rendre a szó- 
nekoGZ

— Beszéd közben az ilyen rendreutasí­
tás kétes értékű. Sokszor többet árt vele az 
ember, mint használ.

Vallomására esküt tett.
Tokaji Ferenc rendőr erősiti, hogy őt 

Csernák ütötte meg kővel.
Mados György hírlapíró a Szabadság 

munkatársa volt. Ő irta a beszéd tartalmát a 

énak

szi-

lap részére. Izgató részekre nem emlékszik. 
Ami izgató kifejezés volt, azt nem ő irta, 
tudtán kívül került a lapba.

Máthé György napszámos tanú csak 
azért volt a népgyülésen, mert azt mond­
ták neki, hogy ha nem megy el, nem kap 
munkát.

Dutka Ákos hírlapíró szerint a beszéd

egyáltalán nem volt izgató. A rombolás és a 
beszéd között nem lehet összefüggést találni. 
Nem a beszéd következménye volt a pusz­
títás.

A vé.dő indítványára a bíróság elrendelte 
meg dr Ágoston Péter és dr Katz Lipót ki­
hallgatását.

Déli egy órakor a tárgyalást az elnök 
félbeszakította. Folytatása ma délelőtt 9 óra­
kor következik.

Ätok, amit Jsten adott.
Kedd reggel a Szent László­

menedékhez előtt.
Kedd reggel történt. Szaniszló utcán, a 

leveleiket hullató gesztenyefák alatt, állig 
begombolt íelsőkabátokban, a csipős októberi 
időtől reszketve siettek az emberek, ki-ki 
maga ügyes-bajos dolga után. És ebben a 
siető, lázas embersorban, mely az utca mind­
két oldalát ellepte, talán fel sem tűnt, vagy 
már nagyon is megszokták azt a nyomorult 
csoportot, mely a Szent László-menedékház 
tágas kapuja alá húzódott a csipős széltől. 
Rongyokba burkolt, nyomorék alakok, vagy 
elaggot, csoszogó léptű és a sirhoz kö­
zel álló öreg férfiak és asszonyok voltak a 
csoportban.

Kedd reggel volt csupán és ezért nem 
tűnt fel senkinek. Pár percig megállottunk a 
kapuval szemben. Nem kellett sokáig vára­
koznunk. A hatalmas tölgyfaajtó szinte nesz­
telenül nyílott fel és megjelent egy fehér fő- 
kötős apáca. A sok koldus egyszerre ott ter­
mett. Reszkető karok tárultak ki s kérő, si­
ránkozó hangokat hozott át a szél. Érdekes, 
megkapó, a szivekbe markoló jelenet volt ez.

Az apáca egyik kezét az oldalán függő 
olvasón pihentette, a másikkal kenyeret nyúj­
tott ki. És ez megismétlődött mindaddig, mig 
csak egy kinyújtott kar volt, mely kenyérért 
csengett. Friss fehér cipó volt, amit kiosztot­
tak a koldusok között.

A szánalmas csoport megelégülten, las­
sanként eltávozott. És ezzel még nem volt 
vége a kedd reggelnek. Szinte lopva, bekö­
tött fejjel jöttek gyászruhás lányok és intel­
ligensnek látszó nők. Szinte besuhantak a 
kapu alatt, aztán ismét láttuk őket vissza­
térni egy-egy kenyérrel. Amint jöttek, oly 
gyorsan távoztak. A kapu előtt előbb körül­
néztek, hogy nem látja-e őket ^valaki, mert 
valamikor talán ők adtak másoknak ke­
nyeret.

És amint lassanként eltűnnek ezek a 
kis csomagok, kenyeret vivő nők, férfiak és 
gyermekek, jól eső érzés tölti el bennt az 
apácákat, hogy mára ismét gondoskodtak, 
kitudja hány családról, hány éhező em-
bérről.

Kenyeret osztanak egy nagy barna ház 
kapujában I Ki tudott erről itt benn a csil­
logó légfütéses kávéházban. Ki említette ezek 
közül az urak közül, vagy pompás paradi­
csom madártollas kalaposghölgyek közül, a 
fülbemászó zene mellett, hogy ott lent a

í Szaniszló-utca másik felében sok-sok kenye­
ret osztanak ki fehér főkötös apácák. Ki em­
lítette, vagy ki is tudta itt ebben a ragyogó 
világban, hogy a város másik részében ke­
nyér nélkül van száz és száz család. És ha 
tudtak róla, ki adott ezek közül az urak kö­
zül, akik talán egy óra alatt elköltenek tiz 
kenyér árát, csak egy, egyetlen egy éhes 
gyermeknek egy falatka kenyérre valót ? 
Senki. Hiszen nem is tudhatják ők ezt. Hi­
szen ez reggel, korán történik, amikor még 
nekik csak most kezdődik az éjjel. Pedig 
megérdemelnék, hogy tudják.

Nem uj dolog ez már. Ez csak egy kö­
zönséges kedd reggel. Az a barna ház kapu 
alatt lejátszódott jelenet nem egyedüli Nagy­
váradon. Minden Istenházának van kedd 
reggele, mégha csak egyszerű zárdái kápol­
náról van is szó. És minden ilyen helynek 
meg van a maga éhező tábora, melynek ke­
nyér kell és a melynek minden bizalma a 
kedd reggelekben van. Nem uj dolog ez. 
Hiszen Szent Antal kenyeréről hallott már 
mindenki talán.

Ha máshonnan nem, hát a templomi 
perselyek utján. Egy-két filléreit kell össze­
rakni, mig kenyér lesz belőle. Eddig is szá­
zan és százan áldották a kezeket, mely osz­
totta a kenyeret, de mennyivel hatványozot- 
tabb lehet ez az áldás most, amikor hatvá­
nyozott a nyomor is.

Talán ez a mai rossz idő, ez a koldus­
világ akasztotta meg szemünket kedd reggel 
a kenyérosztáson. Talán ez sarkalt rá min­
ket, hogy a közönség figyelmét még jobban 
felhívjuk azokra a kis perselyekre, melyek 
kenyeret adnak minden kedd reggel az éhe­
zők százának.

Jusson eszünkbe, hogy a nyomor ott az 
eldugott udvari lakásokban szinte felkiált 
most még jobban, mint valaha.

Adjatok, amit Isten adott I

Mit lehet reggelizni a 
margitai állomáson?

Semmit, meg pálinkát.
Margitén, a Rézalja egyik legnagyobb 

vasúti állomásán, az ilyen állomásokat jel­
lemző, sajátságos berendezésű vendéglő is 
van. A vendéglős, mint kitűnő üzletember, 
már a kora hajnali órákban kinyitja az üzle­
tet, mert a legkorábbi vonat 5 órakor indul. 
Vonatindulás előtt pedig valósággal el szok­
ták lepni az utasok a vendéglőt egy kis ha­
rapnivalóért. Hogy mi mindent lehet ott az 
állomáson kapni, arról leghübben számol be 
az alábbi eset, mely két nagyváradi utassal 
történt.

A két utast a balsors Margitéra sodorta 
és reggel vissza akarták térni Nagy váradra. 
Indulás előtt úgy határoztak a margitaiak biz­
tatására, hogy kint fognak reggelizni a pá­
lyaudvari vendéglőben. Megjegyzendő, hogy 
mindkettőnek korgott a gyomra és farkasét­
vágy gyal rendelkeztek. Szerencsére a vendéglő 
már nyitva volt. Az étterem közepén hatal­
mas petróleumlámpa világított füstösen és il­
latosán (?).

T bank és keresk. irodája
L61ini&DD DCZSO Nagypiactér, Gitye házban

m e g n y i 11 o 11.
Mindennemű bank és kereskedelmi ügyek keresztül­

vitele a legrövidebb idő alatt.
Pénz közvetítés olcsó kamat mellett.
Külön osztály: élet-, baleset-, tűz- és minden más 
MF* egyébb biztosítások.
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— Jó reggelt 1 Parancsolnak az urak ?
— Kérünk két kávét!
A vendéglős a kezeit dörzsöli, egy kicsit 

gondolkozik, aztán felel.
— Kávé kérem, az nincs.
— Akkor vajat kérünk!
— Vaj? Az kérem nincs!
— Talán szalámit kérünk!
A vendéglős a kezeit stb.
— Szalámi ? Az kérem nincs.
— Száraz kolbászt kérünk !
A vendéglős stb.
— Száraz kolbász? Az kérem nincs!
— Szalonna meg kenyér csak van?
A vendéglős stb.
— Szalonna, kenyér? Az kérem nincs.
Erre már felugrott az egyik ur, aki ed­

dig türelmesen hallgatta a vendéglős egy­
hangú válaszait és erősen rontott rá.

— Hallja! Ha még egyszer azt mondja, 
ho,’y az kérem nincs, olyat ütök a maga 
fejére, hogy fél óra múlva paprikást ehetnek 
az utasok.

A vendéglős a kezeit dörzsöli, aztán 
mosolyogva hallgat, mig a másik ur vég­
telen flegmával folytatja az eledelek előso- 
rolását.

— Kérünk talán egy üveg sört. '
— Sör az kérem van!

üagyváradi filmek országos körúton.
A hadügyminiszter pályadija. — Kik a mozi­
darab szerzői. — A katonaélet szépségei. —

Pár nappal ezelőtt széles körben keltett 
feltűnést a Tiszántúl szűkszavú híradása, i 
hogy az Apolló mozgószinházban meghívott I 
közönség előtt bemutattak egy filmsorozatot 
a katonaság beléletéről. Kivonultak a had­
apródiskola növendékei is tanáraik vezetése 
mellett, több magasrangu tiszt is megjelent 
az első katonai film premierjén s ezzel élénk ! 
találgatások sorozatát nyitották meg a fil­
mek céljára, eredetére, származására vonat­
kozólag.

A Tiszántúl fővárosi munkatársa utján i 
puhatolódzott az érdekes katonai esemény I 
közelebbi adatai után, mert a nagyváradi * 
tisztek szigorúan begombolkoztak — bizo­
nyára felsőbb utasításra. Most aztán olyan 
részletekről informál bennünket a fővárosi 
munkatársunk, amelyek egyenesen szenzáció 
erejével hatnak.

A közöshadügyminisztérium egyetértve 
a honvédelmi minisztériummal pályázatot 
irt ki a legelső és legjobb katonai filmre. 
Mint azt már jeleztük, e filmek eszméje ak- i 
kor született, amikor a hadügyi kiadások és 
az ujonclétszám emeléséről volt szó. Az per­
sze más kérdés, hogy békében sikerül-e nép­
szerűsíteni a mozi utján a hadsereget. A pol­
gári társadalom hadd lelkesedjen egy kicsit 

„dicsőJtfinádiánk. eredén.................
A hadsereg iránti hangulatkeltésnek 

kétségkívül igen szerencsés módja lenne a 
mozi, amely minden néprétegből nagy kö­
zönséget hódított magának. A hadvezetőség 
felismerte ezt a kitűnő eszközt s csak alkal­
mas emberek kellettek hozzá, akik a való­

— No látja, csak erélyesen kell fel­
lépni és mindjárt van!

— Most meg kérünk sardiniát I 
A vendéglős a kezeit dörzsöli, stb.
— Szardínia? Az kérem
— Ki ne mondja a nincset! Ordit a 

dühös, de annál éhesebb egyik ur.
— Kérek zsíros piritost!
— Zsirospiritos? Az kérem nincs!
— Nincs. De vereshagyma meg kenyér 

csak van.
A vendéglős stb.
— Vereshagyma ? Az kérem nincs !
— Hát mi van hát szerencsétlen ember,

I hiszen éhen halunk !
-— Hogy mi van ? Volt kérem minden, 

! amit kértek az urak, de elfogyott minden 
i tegnap.
j Szerencsére kint virrad és az ajtóban 
I megjelenik a pék-inas egy kosár sütemény- 
| nyel. A két éhes ur megrohanja a szeren 
i csétlen fiút. Esznek mint ' akik egy hét óta 
i nem ettek és eközben megindul a viciná- 
i lis, mig végre bedöcög Paptamásiba, ahol a 

friss zsemlékre pompás ásványvizet ihattak.
így lehet reggelizni pompásan Margitán. 

Az igazság kedvéért megjegyezzük, hogy 
pálinkát lehetett kapni amennyit csak akart 
az ember. Úgy látszik arrafelé kevés hive 
van az antialkoholizmusnak.

ságban meg is csinálják a popularizáló mo­
zidarabokat.

A pályázatot az egész országban meg­
hirdették. Mivel azonban a velvételek csi­
nos összegbe kerültek volna, nem érkeztek 
be, csak szövegpályázatok. Azok közül a 
legjobbnak kiadták a pályadijat. Ezt a mun­
kát Wolf Árpád pécsi százados irta, amely­
hez azonban hiányzott a legfontosabb : a 
képsorozat.

Ekkor kapott felszólítást a minisztéri­
umból Faragó Géza nagyváradi honvéd­
százados, hadapródiskolái tanár, hogy pá­
lyázzék a filmek összeállítására — termé­
szetesen illő honorárium és költségfedezés 
mellett.

Faragó Géza hozzá is látott a hatalmas 
anyag feldolgozásához és mondhatjuk, hogy 
rendkívül érdekesen válogatta ös^ze a fel­
veendő jeleneteket.

Több mint három hónapig tartott a 
munka és százhatvan képből áll, amelyből 
minden egyes darab eredeti felvétel. Kez­
dődnek a képek azzal, amikor a hadapród­
iskolában kihirdetik az eredményeket. Kit 
vettek be, kit nem. A díszteremből lehor- 
gasztott fejjel, busán bandukolnak ki azok, 
akik nem lettek kadétok, mig akiket fölvet­
tek, azok sugárzó arceal vonulnak el a 
gép előtt.

Majd bemutatják azt is, amikor a ka­
dét otthon búcsúzik, a képen az anya öleli 
katona fiát, a háttérben sir egy szép leány. 
Jön a konflis, koffer a kocsis mellett. Az­
tán következnek az iskolai képek, a kikép­

zés, harcászati gyakorlatok, menetelések, 
merész, bravúros lovaglások. Itt már szere­
pelnek a tisztek is, valamennyi nagyvá­
radi.

Százhatvan képen keresztül a legizgal­
masabb jelenetek váltakoznak s bemutatják 
a katonai gyöngyélet minden szép, látvá­
nyos és vonzó részletét. A filmet itt játszot­
ták le legelőször s általános feltűnést kel­
tett a kivitel, az összeállítás mesteri tökéle­
tessége. A bemutatás után a filmet Pécsre 
küldték Wolf századoshoz, aki véglegesen 
harmóniába hozza a szöveget a képekkel.

S mivel a filmek pompásan sikerültek, 
feltétlen bizonysággal elfogadják- a minisz­
tériumban. Akkor pedig már készen van az 
a sorrend, amely szerint bemutatják ezt 
Magyarország minden nagyobb városában, 
sőt sokszorosítani is fogják. Úgy hogy a 
váradi eredetű film országos körútra indul 
s mindenütt tapsolni lógnak a váradi délceg 
katonák bravúrjainak. Valószínűleg két hét 
múlva kerül le ismét a film ide és azután 
elindul hóditó útjára.

Alti a maga rucáját lógatta cl.
Téli mulatság.

•
ügy szokott biz az lenni, hogy télen faluhelyt 

is nehéz a megélhetés s a dolog nélküli emberek 
tömegesebben tódulnak be a városba, ahol nagyobb a 
munkaalkalom. Természetesen nagyobbrészt a kétes 
egszisztonciák jönnek be, akik itt könyebben akarnak 
megélni. De azért marad falun is elég a jómada­
rakból. Az ilyen alakok azután nagy előszeretettel 
űzik a lopást is, különösen a szárnyasokat kerítik 
suba alá.

Most is furcsa história történt az egyik bihar- 
megyei faluban. Sem a falu nevét nem Írjuk ki, sem 
a szerepekét, az itt mind mellékes, de a lényeget 
nem hallgatjuk el, márcsak azért sem, mert a maga ne­
mében páratlan s meglehetősen mulatságos história.

Ott kezdjük, hogy a bűnszövetkezet tagjai ösz- 
szeültek. megbeszélendő az éjszakai manővert.

— Szabó komám elmegy rucát lopni, Dudás 
komám meg bort hoz. Két-három kannával, annyi 
elég lesz, adta ki a parancsot a vezér. Aztán cset- 
tintett egyet a nyelvével s kissé megszelídült hangon 
folytatta :

— Szabóné komámasszony meg megsüti s oda­
megyünk hozzájuk. Majd hirt adnak.

ügy is lett A társaság minden tagja megjelent ; 
egyiknek-másiknak a felesége is ott volt, hogy a más 
rucájából lakmározzanak. Pedig mindegyikőjüknek 
volt rucája otthon is, egyiknek 10—lő, másiknak 
egész sereg, 40—50. De a másé jobban Ízlett s 
még az asszonyok is azon a véleményen voltak ez 
egyszer, hogy más jobban tud rucát tömni mint ők.

Szóval mulattak, zavartalanul és fesztelenül ; 
egyik kanna bort a másik után itták meg. Mikor 
pedig elfogyott a zsákmány, meg a boros kancsó is 
kiapadt, a társaság szétoszlott. Bizony hajnalodott i3 
akkor s mikor az egyik hazaért, kész reggel volt. 
Le sem feküdtek, hanem a feleség megy, hogy ki­
engedje a rucákat az ólból. De nem jöttek biz azok, 
sehogyso jöttek, de bent sem voltak. A szép tizen-

SÉRVKÖTÖK, HASKÖTŐK 
méret szerint felelősség mellett már 2 kor.-tól 

kezdődő árban készíttetnek
Fdlér •Tílin« kötszer gyárában 
z K r o tllUS Rákóczi-ut, (Bémer-tér.)

ahol óriási választékban kaphatok: Irigalorok, fecskendők, gumi­
harisnyák, szuszpenzoriumok, gumi-lepedők, vatta és minden­
féle szülészeti és betegápolási czikkek. 

Mentöszekrények nagy raktára, miilábak, 
támgépek, miderek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419
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hat rucának hült helyét találták. Nosza szaladtak 
Szabó komához.

— Hallja már, mig itt ettünk-ittunk, a mi 
rucánkat meg ellopták.

— Nem akkor lopták azt el.
— Hát ?
— Azelőtt.
— Csak nem talán ?

— De bizony, bizony. Meg aztán nem is lop­
ták azt el.

éjjel

tünk 
még

— Hanem ?
— Én hortam el. A kend rucáját, ettük az 
édes komám.
Eddig szól a história
Téli mulatságnak volt szánva, de mit teke­
rni róla, hogy októberben történt meg. De 
annak se az elején, hanem tegnap éjjel.

Tájékoztató.
Okt. 19. Kath. Legényegylet házi estélye este 

8 órakor.

Az Urak Maria ICongpegációja 
ma, csütörtökön este fél hétkor tartja rendes 
összejövetelét.

* A csendőriskola tisztikara a 
városházán. A nagyváradi uj csendőr­
iskola tisztikara részben már Nagyváradon 
van. A csendőriskola tisztikara tegnap, szer­
dán délelőtt, Kiss László csendőralezredes, 
iskola-parancsnok vezetése alatt tisztelgett á 
városházán Tllatky Endre főispánnál, Bordé 
Ferenc főjegyzőnél, Gero Ármin főkapitány­
nál és Kőszeghy József főmérnöknél. Kiss 
László iskola-parancsnok bemutatta a tiszti­
kar tagjait.

* A pénzügyi bizottság ülése. 
Nagyvárad város pénzügyi szakbizottsága 
pénteken, október 17-én délután 4 órakor a 
városházán ülést tart.

* Nyugalomba vonuló szolga­
bíró. Biharvármcgye egyik legöregebb szol- 
eabirája Biehczky Vilmos tegnap kérvényt 
adott be a vármegyéhez, amelyben nyugdí­
jaztatását kérte, Bieliczky Vilmos még ab­
ból az időből való tisztviselője a vármegyé­
nek, amikor a közigazgatást teljesen újjá 
szervezték. A nyugdijazással a decemberi 
közgyűlés foglalkozik.

Utcák befásitása. Nagyvárad 
város kertészetének vezetője előterjesztést 
tett a város tanácsához Damjanich-utcának, 
1 ável-utcának és Kálvária-utcának, továbbá 
a széles-utcai és a vitéz-utcai iskolák udva­
rának befásitása iránt. Ezekre a helyekre 
összesen 355 fát kellene ültetni, aminek az 
ültetési költségét 2662 korona 50 fillérre 

bd a város fő.kertésze,. .természetesen 
minden egyes fánál a földkicserélést véve 
számításba. A városi mérnöki hivatal ezen 
költségszámítást tulmagasnak találta. Véle­
ménye szerint a jelenlegi talajt nem kell 
minden egyes fa tövénél alkalmas földdel 
kicserélni s a fásítás jóval kevesebbe kerül, 
na csak ott cserélik ki a fák tövénél a föl­
det, ahol az feltétlenül szükséges.

* A Szigligeti Társaság választ­
mánya ma délután 4 órakor a Gazdasági és 
Iparbank helyiségében ülést tart. A választ­
mány a téli programm előkészítésével fog 
foglalkozni.

* Adomány az élesdi templom 
harangjára. György János nagyváradi 
lakos 6 koronát küldött be szerkesztősé­
günkbe az élesdi uj róm. kath. templom ha­
rangjára. A nemes célú adományt réndélte- 
tési helyére juttattuk.
... *,A nagyváradi nyomtatványki. 
álhtas. Mint, mar jeleztük, a nagyváradi 
ny^tványkiállitás iránt a legnagyobb ér­
deklődés nyilvánul meg. A nagyváradi keres­
kedelmi körök figyelmét különösen felhívjuk 
ezen kiállításra, mert a sokszorosító iparnak 
a kere kedelem rendkívül sok hasznát veszi. 
A fővárosi és külföldi nyomtatványkollekciók, 
melyek ezen kiállításon bemutatva lesznek, a 
kereskedelem által leginkább használt nyom­
tatványokból vannak összeállítva és mind a 
legmodernebb és legszebb művészi kivitelű 
nyomdai termékek. Ezenkívül a nagyváradi 
nyomdai termékek szine-java is ki lesz ál­
lítva, úgy, hogy a közönségnek valóban ta­
nulságos és művészi élvezetben lesz része. A 
kiállítás október 19-én, vasárnap d e 10 
órakor nyílik meg a polgári fiúiskola’nagy­
termében. A kiállításon Kun Kornél, a bu­
dapesti grafikai szakiskola tanára fog elő- 
ac™st tartani a modern könyvnyomdászatról.

' Belépődíj nincs, mivel a rendezőség mindenki 
j részere hozzáférhetővé akarja tenni ezen ki­

állítást.
* Jelentkező többszörös váltó, 

hamisító. Jeney Sándor csökmői gazdál­
kodó önként jelentkezett tegnap délután a 
rendőrkapitányi hivatalnál és a következőket 
adta elő: Ezelőtt két évvel egy 1200 koro­
nás váltót hamisított Szabó Dániel gazdál­
kodó nevére ; egy kevés idő múlva egy da­
rab 1000 koronás váltót hamisított Szabó Dá­
niel és Szabó Imre nevére. Az előbbenit egy 
nagyváradi takarékpénztárnál, az utóbbit a 
Komádi és Vidéke takarékpénztárnál számi- 
toltatta le. F. évi július hónapban egy 1234 
koronás váltót hamisított Nagy József és 
Szabó Dániel nevére, ezt a szeghalmi taka­
rékpénztárba helyezte el. Végül elmondta, 
hogy van még egy 1000 koronás hamisított 
váltó is Szabó Dániel nevére, ezt pedig egy 
szeghalmi terménykereskedőnél helyezte el, 
aki az összeget ki is fizette. Érdekes, hogy 
valamennyi váltót a lejáratkor szorgalmasan 
törlesztgette; de, úgymond lelkiismereti fur- 
dalás miatt jelentette fel magát és vagyonát, 
ami 28 ezer korona értékű, felajánlotta kár­
talanításra. Az önként jelentkező váltóhami- 
sitót a rendőrkapitányi hivatal őrizetbe vette , 
és a kir. ügyészségnek bejelentette. •

A SajtovaisáFraap eradménye. 
Október 12-én az egész országban megtar­
tották-a-Sajtóvasárnapot, -a katholikus sajtó 
érdekében. A Sajtóvasárnap alkalmából esz­
közölt gyűjtés eredménye mutatja, hogy 
egyes vidékeken mennyire viseli szivén a’l 
katholikus közönség a katholikus sajtó fel- ' 
lend ülésének fontos kérdését. Örvendetesen 
láttuk, hogy Nagyváradon sem zárkózik el 
a katholikus közönség a katholikus sajtó

sLeo|évL0r4Mgba^xalig mutatort a közmi- 
X1Ä1 áldi°Z^tkfuSÓget a Sajtóvasárnap 
SÄÄ, Wnt, ,n„í 

t tetemesí SJX?egJ- u T- Székesfehérvárott _ 
séSpny9?Í7bl’ m’g a Víirmegye többi köz- 

vLn “Í17 k?r°n.a a gyüjtée eredménye.
Alig van olyan kis község, ahöl 8—10 ko­
ronánál kevesebbet adakoztak volna a katho^ 
likus sajtó céljaira.

* Az érmihályfalvi kolera. Teg-

támogatása elől. Azt hisszük azonban, hogy

nap mindössze annyi történt Érmihályfalván 
a kolera-barakban, hogy Lakatos Györgyöt 
elkülönítették Nováktól, mert megállapították, 
hogy nem kolerás. Lakatos még 8 napig 
megfigyelés alatt marad és azután szabadon 
bocsátják. Novak állapotában rosszabbodás 
nem állott be. Érdekes, hogy a lakosság egy­
általán nem akarja hinni, hogy kolerás volna 
a szerencsétlen ember. Azt tartják, hogy va­
lamivel elrontotta a gyomrát.

■ Ha kolerás lett volna, már rég ko­
porsóban lenne. Úgy volt 1873-ban is.

Ezt mondják a tudákos érmihályfalvaiak. 
Különben Szatmármegyében újabb megbete­
gedés az utóbbi öt nap alatt nem történt és 
így a zárlatot is feloldották. Ermihályfalva 
és Szatmár között a forgalom megindult.

í * lipcsei ütközet százéves 
! fordulója. A 37. József gyalogezred di- 
- csőséges részt vett a száz évvel ezelőtt 
I Lipcse mellett Napoleon seregével vívott 

véres harcban. Azóta évről-évre megünnep- 
lik a lipcsei harci dicsőség emlékét. Kü­
lönösen most, a százéves forduló alkalmá- 

i ból nagyszerű katonai ünnepségek szin- 
i helye a Lipcse melletti Lindenau község 
i Az ünnepségben küldöttséggel vesznek részt 
. mindazon osztrák-magyar ezredek, amelyek 
í 1813. október 16—18-án a három napos di­

csőséges fegyverténynél harcba szálltak. A 
37. József ezred Becsben is nagy ünnep­
séget rendez az évfordulón. Az ezred Nagy­
váradon állomásozó egy zászlóalja és pót­
kerete szintén ünnepélyesen megüli a 
rés, de dicsőséggel megvívott ütközet 
lékezetét. Ma, < ■ ■
istenitiszteleten vesz részt a tisztikar 
legénység, délután pedig a vársáncban lesz 
az ünnepség, amelyen részt vesz a helyben 
állomásozó különböző fegyvernemhez tar­
tozó tisztikar, Henriquez altábornagygyal 
élén. Zoch Károly alezredes, zászlóaljparancs­
nok német nyelven beszédet intéz a legény­
séghez, amelyben rámutat az ezred hősies’ 
elszánt viselkedésére a világtörténelmi ne- 
vezettességü ütközetben. Beszédét egy-egy 
tiszt magyar és román nyelven tolmácsolja. 
Hódoló táviratot küldenek Ő felségének, 
József főhercegnek. Délben a tisztikar dísz­
ebédet icndez a tiszti étkezdében, a legény­
ségnek pedig szabad n&pjukHtw®; - — ~------

* Bitanságban találtak a múlt hó 
24-én á szálkai puszta közelében egy bi­
valytehenet. A bitang jószágot a rendőrsé­
gen tartották, mivel azonban a határidő le­
telt és a tulajdonosa nem jelentkezett, e hó 
20-án (hétfőn) árverés alá kerül az árva bi­
valytehén. A nyilvános árverés a szokott 
feltételekkel a baromvásártéren tudhatók meg.

vé-
em- 

csütörtökön, október 16-án

Kovát* Kálmán Készít * rókát, teljes lakásberen- I 
ÄISSBÍSS. TS

Víimháx-ntca 33. (Góapyárrai nemben.földi száraz anyagokból. Telefon 99. SZ. j
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hangja 
aiak- 

Lakos 
ismert.

* Kigyulladt sátor. Tudvalevőleg 
most van zsidó vallásu polgártársainknak a 
„sátoros“ ünncpjük. Az ünnepet szokott buz- 
gósággal, erre a célra felállított sátorban ülik 
meg Tegnap az esti órákban egy ilyen sá­
tor Kapucinus-u. 7. szám alatt kigyulladt. 
A sátor Glück Dávidé volt s benn épen 
imádkozott a család. A nagy hajbókolás 
miatt az asztalon levő gyertya felborít s a 
lángja a sátor gyékényébe belekapott. Nagy 
riadalom lett erre a lakók között, rögtön te­
lefonáltak a tűzoltókért és a rendőrségre. 
Mire azonban ezek megérkeztek, tüzet már 
nem találtak, csak megriadt embertömeget.

* A Tanagra színház előadása. 
Tegnap mutatkozott be a Vigadó mozgó- 
szinházban a Tanagra. Különköző beállítású 
tükör és fényforrás segítségével a szereplő 
színészek apró, miniatűr szobrocska nagy­
ságban jelennek meg a pici színpadon. Rend­
kívül kedvesen hat a nézőre a kis emberkék 
ügyes mozgása. A régi bábszínházát jut­
tatja eszünkbe ahol azonban nem húsból 
és vérből való emberek, hanem dróton rán­
cigáit fababák mozognak. A Tanagrát már 
az ötlet.miatt is dicséret illeti. A szereplők 
közül első sorban Bihary Nelli szubrettet 
említhetjük meg. Kedves, meleg 
pompásan össze illik a miniatűr 
ban megjelenő bájos művésznővel. 
Vilma a váradi közönség előtt már 
Sikkes táncát zajosan megtapsolták. Jó volt 
még Iványi Antal, aki még a régi fabódé 
korában kedvence volt Váradnak. Gilberte 
Coinon elsőrangú hegedümüvészuő. A többi 
szereplők is tehetséges színészembe!ek. A 
Tanagra megérdemli, hogy a közönség meg­
nézze.

* Öngyilkos parasztgazda. Teg­
nap délelőtt könnyelműen dobta el magától 
az életet egy bisztraterebesi gazda, Farkas 
Lőrinc. Tegnap ugyanis, mikor teljesen egye­
dül maradt lakásában felment a padlásra, 
ahol felakasztotta magát. Mikor hozzátar­
tozói rátaláltak, már halott volt. Tettének 
okát eddig még nem lehetett megállapítani.

* Nagyvárad az aradi kultur- 
ház felavatásán. Arad városában már 
áll a kulturház, amelyért Nagyváradon már 
évek óta csak sóhajtoznak. Impozáns, pom­
pás palota ékeskedik Arad egyik legszebb 
részén, a marosparti sétatér szomszédságá­
ban, hogy otthont adjon a kultúrának. A 
kulturház felavatására nagy ünnepségeket 
rendeznek s erre meghívták Nagyvárad vá­
rosát is. A városi tanács tegnapi ülésében 
foglalkozott a meghívással s Nagyvárad vá­
ros képviseletében dr "Thury László fő­
ügyészt és dr Adorján Ármin törvényha­
tósági bizottsági tagot, mint a nyilvános 
könyvtárbizottság két tagját küldte ki az 
aradi kultúrpalota felavatási ünnepére.

Elveszett éa megtalált I8O 
korona. Folyó hó 14-én Grünvald Jenő 
lakatosmester feljelentést tett, hogy Bállá 
Endre nevezetű tanonca 180 korona kész­
pénzt kabátja zsebéből elvesztett. A tanuló 
állítólag Szántó Mór szőlőjében szőlőszedés 
közben veszítette el a pénzt. Ma reggel a 
helyszínére kimentek a tanulóval, bejárták a 
szőlőskertet és ottan elhullajtva egy szőlő­
tőke kis bokorban az elveszettnek hitt 180 
koronát hiány nélkül megtalálták.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31 
gtátu -alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban Hun­
gária cipőgyár r.t.

* Megszökött gyilkos. Szombat­
helyről írják : Izgalmas hajsza játszódott le 
tegnap délután három órakor a szombat­
helyi ügyészség udvarában egy megszökött 
fogoly után, a ki szándékos emberölés miatt 
volt vizsgálati fogságban és fogolysétálta- 
tás közben megszökött a fogházőrök keze 
közül. Perger János őzgödöri huszonkét éves 
legény két hónappal ezelőtt a falujában le­
lőtte egy régi haragosát. Letartóztatták és 
szándékos emberölés miatt fogvatartották az 
esküdtséki tárgyalásig. A fiatal rab több­
ször kísérelt meg szökést, de rajtacsipték, 
Az utóbbi időben rendesen viselkedett és 
így történt, hogy tegnap délután tizenkét 
fogolytársával sétálni vitték a fogyház kert­
jébe. Mikor a sétának vége volt, a gyil­
kos meglapult a fal mellett és visszama­
radt. így tért nyerve, vakmerő ugrással át­
vetette magát a szomszédos püspökkert fa­
lán. A bravúros ugrás sikerült, a gyilkos 
vad futással menekült a püspökkerten át. A 
fogházőrök csak későn vették észre és üldö­
zőbe vették, de a menekülő rab sorra ug­
rotta át a keritésfalakat, a hova a 
őrök nem tudták követni, utána 
lehetett, mert a lövés esetleg 
találhatott velna. A gyilkos így a 
hogy bárki visszatartotta volna, 
nekiüt.

* A tangó Nagyváradon.

börtön­
lőni nem 
járókelőt

nélkül, 
ei me­

* A tangó Nagyváradon. Antalfy 
Margitka, a kitűnő tánctanárnő óriási áldo­
zatok árán lehozta Nagyváradra a tangót, a 
mely most valósággal lázba ejtette az egész 
fővárost. A kitűnő balletmesternő nov. 3-án 
kezdi meg az idei tánctanitási kurzust, amely 
három hónapra fog terjedni. Lesz gyermek­
diák kólón s külön a felnőtteknek. A beirat­
kozások már folynak a Teleky-utcai táncin­
tézetben (3. szám I. em.) Minden vasárnap 
délután és este nagy boszton-gyakorló kólón. 
Külön ballettanfolyam. A szezon szenzációs 
táncát: a tangót eddig egyedül az Antalfy- 
táncintézet jogosult Nagyváradon tanítani. A 
bájos táncból különórák alatt lehet csak lec­
két venni a nap bármely szakában.

* Aradról—Nagyváradig idegen 
lovakkal. Özv. Kurticsán Tódorné gaz­
dálkodó szolgálatában állott Herczeó Pásku 
kocsis, aki kétfogatu igásszekerét, illetve lo­
vait elhajtotta. A gazdálkodó megbízta a 
kocsist, hogy a szomszédos tanyáról a sze­
kérrel gabonát szállítson haza. Herczeó azon­
ban sem gabonát nem hozott haza, sem pe­
dig a kocsival a mai napig nem tért vissza. 
A káros azt hiszi, hogy a kocsis Nagyvá­
radra hajtotta a lovakat, mert többször em­
legette, hogy itten lakó rokonait szeretné 
meglátogatni, de vasúti költsége nincs.

* Találtatott az Aradi-uton f. hó 
14-én 2 drb koca bitangságban. Igazolt tu­
lajdonossá jelentkezzék rendőrség földszint, 
7. számú szobájában.

FLEGMÁN 
női divat terme 

kiváló szabású 
angol kosztümöt és francia 
ruhát mérsékelt árakban 

késeit.

* Értesítés. Tisztelettel hozom a 
nagyérdemű közönség becses tudomására, 
hogy a Nagyvárad város tulajdonát képező 
városi faiskolában eladásra kerülnek külön­
féle gyümölcsfák a legjobb és legnemesebb 
fajokban, valamint díszfák és cserjék jutá­
nyos áron. Bővebb felvilágosítást ad a városi 
kertészet vezetője:

Fehér Imre, 
városi főkertész.

Fölhívjuk Nagyvárad és 
vidéke vásárló közön­
ségének b. figyelmét, 

Kertész S. Sándor
női-divat, vászon és menyasz- 
szonyi kelengyék áruházának 

legolcsóbb és legmegbízhatóbb 
bevásárlási forrására

Kossuth-utca

Helyi és vidéki telefon 10-30.

Őszi újdonságok 
már megérkeztek 

kir. államvasutasok 
tisztviselőnőknek 10

M. 
és 
százalék árengedmény 
Gyászkelmék nagy választékban.

FIGYELEM ! Óriási választékok iskola sze, 
rekben csak Klein Vilmos és Társa cégnél ta­
lálhatunk u. in. iró és rajzszerek, iskolatáska 36 
fillértől, könyvszijak 30 fillértől, továbbá fin és leány 
intézetbeli fehérneműk, iskolai lilszter és cloth köté­
nyek, gyermek esőernyők, fiú sapkák 30 fillértől, 
gyermekharisnyák 20 fillértől. Téli alsóruhák, iskola 
munkák és mindennemű kézimunka anyagok. Csődből 
vásárolt 1500 drb divatos parket blousche 2'50 
fillérért. 3000 elsőrendű férfi ing 2 koronától, gal­
lérok 20 fillértől, 30000 méter arcfátyol 20 fillér­
től és minden e szakmába tartozó cikkek olcsón csak 
a fenti cégnél szerezhetünk be, Rákóczy-ut 18.

x Farkas-féle parkett-pasta 
tükör fényessé varázsolja parkettjeit! Kilója 
2’40 kor. fél kilós próbadoboz 1’20 kor. Kap­
ható : Farkas István Apolló Drogériájában 
Nagyvárad. Rákóczi-ut (Fő-utca) 7. B. Fröhlich 
hentes üzlet mellett.

* Rimanóczy-étterem, helybeli és 
vidéki intelligens családok találkozó helye. 
Estélyek, társas vacsorák és összejövetelek 
részére külön termek. Kitűnő italok, ízletes 
magyar konyha. Abonensek elfogadtatnak. 
Szives pártfogást kér a bérlő.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat- 

■ ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
! mellett.
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x Újhelyi Róza nőikalap üzletét Ri- 
manóczy-utca (Kolozsváry házba) Royal ká­
véházzal szembe helyezte át, hol eredeti pá­
risi modelekből állandó választék áll a 
hölgyközönség rendelkezésére, mit olcsóbb ; 
'boltbér mellett rendkívül jutányosán árusít. !

x Szöllős-utca 12. sz. házban 
több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó, értekezhetni a Polgári Taka- ' 
rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6. ;

PQVOSÓ J02SW 
hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, Bazár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

X Vörösbor! Nyáron a legkelleme­
sebb ital I Literje 96 fillér. — Csodaszép 
mézédes csemegeszőllő; kitűnő pecsenye és 
pezsgőborok ; kőbányai maláta és szalon 
sörök, MERTZ NÁNDOR csemegeüzletében, 
Körös-utca. Telefon: 448. sz.

x A városligeti kútháznál, köz­
vetlen az alagút mellett egy modern, télen 
is lakható három szobás szőllő-lakás a hoz­
zátartozó mellékhelyiségekkel azonnal kiadó, 
vagy előnyös feltételek mellett a ház örök 
áron eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

X Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Eákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a leedíszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x Értesítés. Tisztelettel értesítjük a 
n. b. rendelőinket, hogy Hatvány és Szent- 
miklóssy szűcsök beltagja, Hatvány hosszabb 
külföldi tanulmány útról haza érkezett. Szives 
pártfogást kérünk Hatvány és Szentmiklóssy"*’ 
szűcsök, Nagy Sándor-utca 1.

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa üd­
ítői- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Fereno- 
utca 17. Telefon 832 sz.

x Tekintettel a rossz pénzvi­
szonyokra leszállítottam az árakat. 3 pár 
női harisnya 1 kor. 3 pár fegyházban kötött 
férfi harisnya 78 fill. 1 pár patent gyermek 
harisnya 26 fill. 6 darab fin. vászon kendő 
80 fill. 1 m. sweitzi hímzés 24 fillértől. 1 m. 

-csipke 2 fillértől. 1 pár nyári keztyü 30 fil­
lértől kapható Ungerleider Salamon­
ná! Szent János-utca 4. sz. alatt. j

x Szabadkai női tambura zene­
kar a Korona kávéházban. Ma és 
minden este a Korona kávéházban hangver­
senyez az országos hírnévnek örvendő szabad­
kai női tambura zenekar Ktifina Mátyás kar­
mester vezetése alatt egy elsőrangú erőkből 
■összeál'ilott tambura és énekkar, naponta vál­
tozatos műsorral, a társulat magán és ének 
számokkal működik közre, a társulat tagjai., 
Szatmári Liliké, Balogh Mariska, Péchi Margit 
Szűcs annuska és Vég Micike énekesnők Kéz 

■dete este 8 órakor, szabad bemenet. Szives 
;pártfogást kér Kurina Mátyás karmester.

x Iskola idényre torna cipők 2 ko­
ronától kezdve. Gyermek cipők 20—25 számig 
3 korona, 26—28 számig 4 korona, 29—34 
számig 5 korona. Fin boksz cipő 35—39 
számig 7 korona, női chevrou vagy boksz cipő 

"7 korona, férfi chevrou vagy boksz cipő 8 ko- 
korona. Finom női parti félcipők 5 korona, di­
vatos férfi kalapok 3 koronától kezdve Feketé­
nél, Szent-János-utca, Kispipa mellett.

x 
JULIETTE elsőrendű mellfüző különlegességeivel 
Szinház-utca 4. Adorján palota (Emke mellett.) 
Telefon szám 827.

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automobilforgalmi r. t. helybeni fiókja 
automobilokban, pneumatikokban, valamint 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti 
cikkekben Szilágyi Dezső-utea 6. szám alatti 
(telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A 
cégnek modernül berendezett garages Kór­
ház- u tea 6. szám alatt (telefon 13-52.) van," 
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal 
szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez­
hetik be.

Elsőrendű modern höigyfodfásztare.ii a

Ramm ingeré
színházi és hölgyfourász

szemben a színházzal-
Telefon 1076. Telefon 1076,

x Este van, este van, kiki nyuga­
lomban kicsiny kis fiacskám alszik a karomban, 
bizonyosan álmodik kocsiról, lóról és egyébb 
játékról, hozok is én néki a Párisi Bazárból.

x Ossi-tér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó, 
értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

Fogak és fogsorok úgy kanosukba Íj 
miül aranyba foglalva szájpadlás | 
nélkül, továbbá arany koronákat, l| 
csopfogakat, hldinunkálat fog és I 
gyökér húzás és tartós fogtötné- fej 

seket készít jfe

Engel Dezső,
vizsgázott fogtechnikus. |j

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.) I 
1i11 ins imhim

’ Sgy jó házból való fiú ‘
tanulóul

felvetetik fizetéssel
Tátray Gusztáv |

! kézimunka üzletében I
Rákóczi-ut 4.

Szülők figyelmébe! 
Legjobb gyermek cipők 
teljes fiú kelengyék legolcsóbban 

REICHARD an 
cégnél kaphatók.

Legszebb és legolcsóbb

zománctáblák
Diósy Sománál
Telefon 839. Telefon 839.

x Zombor Sándor sebész-orvosi ma 
szer, kötszer és testegyenesitő gépek készítője. Nagy­
váradon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol villany 
erőre berendezett műhelyében készít mindenféle fém­
csiszolást, nikkelozést és minden e szakmába vágó 
munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

Irsai Dezső
(a Flegman-cég volt főszabásza)

női divat-terme
Szalárdi-utca 9. Rosenzweig palota.

Legfinomabb ízlésű kelmék és 
hozzávalók. Elsőrendű kivitel. 
Szolid árak ! Szolid árak!

eZSlNHÄZs
B H B

műsor.
Csütörtök: Bent az erdőn. (Színmű. Ere­

deti bemutató.)
Péntek: Bent az erdőn.
Szombat: Bent az erdőn.
Vasárnap délután: Aranyeső; este: 

Támlásszék 10. (Énekes bohózat. Eredeti be­
mutató.)

Bent az erdőn. Ma, ^csütörtökön 
este, a legújabb magyar modern irodalmi 
iránynak egyik igen jeles, hivatott képvise­
lője : Garvay Andor szólal meg a Szigligeti 
Színház színpadán, ahol ezen az estén mu­
tatják be Garvay kiváló, három felvonásos 
drámáját: Bent az erdőn. Egzisztenciák el­
keseredett harca, a pénzvágy lázának bete­
gei cselekménye és hősei ennek a nagysza­
bású drámának, amelyet a szerző, modern 
technikájával, csak négy sz.eméllyel játszat 
végig. G irvay Andor drámájának nagyváradi 
előadásait Tót Elek rendezi, aki a legnagyobb 
ambícióval törekedett a darab sikerének-biz­
tosítására. A dráma négy szerepét Tóth Elek, 
Étsy Emilia, Varsa Gyula és H. Körösi Juci 
játszák, akik a próbákból Ítélve elsőrangú 
előadást fognak produkálni.

Iq/PORTä
■ ■ ■

A NAC választmánya ma, csü­
törtökön este fél 9 órakor a Club kávéház- 
ban ülést tart. Kéretnek a választmányi ta­
gok pontos időben és teljes számban való 
megjelenésre. ,



A NAC—DTE mérkőzés. Az őszi 
football saison legérdekesebb mérkőzése lesz 
a vasárnap délutáni, amikor tudvalevőleg a 
debreceni TE csapata kerületünk régi bajnok 
csapata méri össze erejét a NAC csapatával, 
a bajnokság jelenlegi birtokosával.

■ ■ ■
SZÜRETI MULATSÁG

a Katholikus Legényegyletben.
A Katii. Legényegylet f. hó 19-én szü­

reti mulatságot rendez, amely iránt már is 
nagymérvű érdeklődés mutatkozik. A mu­
latság, akár az ügyesen és hozzáértő gond­
dal összeállított programot, akár a rendezők 
agilitását és fáradhatatlan buzgalmát tekint­
sük, pompás sikerűnek Ígérkezik, ami ha 
beválik is, egy cseppet sem lesz meglepő, 
hiszen a közönség hozzá van már szokva, 
hogy a Legényegylet mulatságairól kellemes 
emlékkel távozik. Jelen mulatságon is előre­
láthatólag ott lesznek mindazok, akik a 
Legényegylet tiszteletreméltó célja s nemes 
törekvése iránt érdeklődéssel viseltetnek.

A mulatság kezdete pontosan este 8 óra- , 
kor lesz. Belépti-dij személyenkint 1 kor. 20 
fillér.

A szüreti mulatság programja a követ­
kező :

1. Üdvözlő ének. Előadja a dalárda.
2. Elnöki beköszöntő. Tartja dr Lestyán 

Endre újvárosi plébános, uj elnök.
3. Kvartett. Éneklik Fleisz Elek, Völgyi 

Gyula, ifj. Dobozi János, Barza Antal.
4. Ünnepélyes tagfelvétel. Tartja Gálfy 

Sándor egyleti igazgató.
5. Duett. Éneklik Karkusz Sándor és 

Gallé János, kiséri az egyleti zenekar.
6. „Posta az erdőben“ dalmű. Előadja 

az egyleti zene,és énekkar.
7. Bordal. Énekli a dalárda.
Műsor után tánc.

Tánctanitási jelentés. Tisztelettel 
értesítem Négy várad és vidéke nagyérdemű 
közönségét, hogy Teleky-utca 13. sz. a. f. hó 
15-étől tánciskolát nyitottam, melyben min­
den újabb táncok, a legmodernebb stílben | 
oktatva lesznek. Kedeen, csütörtökön és vasár- í 
nap gentri boston msgánórákat intelligens ' 
úri családoknál úgy csoportok, mint egyes i 
személyek, részére szívesen és előnyös fel­
tételek mellett adok. Minden vasárnap kólón. 
Iskolai növendékeknek délután 5—7 óráig, 
felnőtteknek 8—10 óráig. Haladók is felvé­
tetnek 6 korona tanítási dij mellett a tánc­
iskola helyiségében a nap bármely órájában 
lehet és lakásomon: Teleki-utca 13. sz. a. 
Bzcses pártfogását kéri tisztelettel: Herlitska . 
Nándor, okleveles tánctanitó. j

IRODALOM
■ ■ ■ 

A Zászlónk.
A diákifjuság kedvelt lapja, a Zászlónk 

októberi száma is a szokott érdekes tarta­
lommal jelent meg. A tartalmas füzetből 
kiemeljük a következő közleményeket: A 
karthauzi költője. — Sebők Imre dr: Port- 
Arthur romjai között. — Orbán Dezső: Az 
ezüst flotta kincse. — Sik Sándor : Podhragy 
vára. — A „Splendid isolation“ végnapjai.

— Sárándy István: A balkáni béke. (Paródia)
— Radványi Kálmán : Gott mit vus. — Sá­
rándy István: Osztályharc. — Nyugat or­
szágain keresztül. — A bűvös cső. — Fa­
kadó rügyek.

Ezeken kívül aktuális és humoros ké­
pek egész sora teszi érdekessé a Zászlónk 
legfrissebb számát.

>.. -
A Don Carlos magyarul. Schiller 

nagyszabású drámája, hibáival, erényeivel 
egyaránt egyik legjellemzőbb és leghatalma­
sabb lendületű műve, Don Carlos spanyol 
infans kitűnő uj magyar fordításban jelent 
meg a Magyar Könyvtárban. A német iro­
dalom ez egyik legnagyobbszerü drámai köl­
teményét a vállalat szerkesztője, Radó x*ntal, 
egyike legkivább műfordítóinknak, fordította 
az eredeti formájának és szellemének hű 
visszadásával, lendülettel teljes, kifejező ver­
sekben. Színpadi célokra is renekivül alkal­
mas ez a fordítás s ha előbb-utóbb pro- ! 
gramjára veszi a Don Carlos előadását a | 
Nemzeti Színház, kész anyagot fog találni í 
Radó Antal finom és lelkes munkájában. A ' 
könyvet a Lampel R. (Wodianer F. és fiai) 
cég adta ki; ára 90 fillér.

Dr Jekyll és Mr. Hyde különös 
esete. Robert Louis Stevenson az újabb 
angol irodalomnak egyik legkitűnőbb te- i 
hetsége. Bár csaknem húsz éve meghalt ' 
már, modern Írónak számit, mert regényei í 
még ma is a legolvasottabb könyvek közé I 
tartoznak Angolországban és a kontinensen. ■ 
„A kincses sziget“ című regényét nálunk is j 
jól ismerik. Most egy másik könyve, talán 
legérdekesebb és legjelentékenyebb mun­
kája jelent meg magyarul: a Dr Jekyll és 
Mr. Hyde különös esete cimü pompás kis i 
regény. Stevenson legfőbb ereje, sajátságos, 
egészen eredeti és szuggesztiv hatású fan­
tasztikuma ebben a könyvében érvényesül leg­
jobban és legteljesebben s ez ad neki kü­
lönös érdekességet. Benedek Marcell nagy 
gonddal és megértő szeretettel fordította a 
szép munkát, mely Radó Antal mindenfelé 
népszerű vállalatában, a Magyar Könyv­
tárban jelent meg, a Lampel R. (Wodianer 
F. és fiai) cég kiadásában : ára 60 fillér.

ISÍVIRí^KJK i
■ ■■

Bizalom a kormánynak.
Lugos, okt. 15. j

A vármegye törvényhatósága ma ■ 
a kormánynak bizalmat szavazott. <

Szerbiát nyugalomra intik.
Belgrad, október 15. j

A nagyhatalmak követei ma igen 
komoly utasítást kaptak. Az utasí­
tások alapján azonnal figyelmeztet- r 
tek Szerbiát, hogy Albániával szem- ' 
ben békés magatartást tanúsítson. 
A nagyhatalmak fellépésének igen 
komoly következményei lesznek.

Tisza és a margitszigeti 
játékbank.

Budapest, okt. 15.
Tegnap este a munkapártban gr. 

Tisza István kijelentette, .hogy min­
den tekintetben fenn tartja legelső 
nyilatkozatát, melyet a játék bank 
dolgában tett. Aki e nyilatkozattal 
ellentétes dolgot állít, az rágalmaz. 

A miniszterelnök nyilatkozata igen 
jó hatást tett a pártban. Tegnap este 
különben igen élénken foglalkoztak 
Szerbia és Albánia ügyével és min­
den tekintetben helyeselték a nagyha­
talmak fellépését. A pártban a szerb­
albán helyzetet igen komolynak 
ítélik.

Elgázolt egyetemi tanár.
Budapest, okt. 15.

Dr Katona Mór egyetemi ma­
gán tanár ma este 9 órakor a Fe- 
hérváry-uton hazafelé ment és egy 
automobil elkapta, a gyalogjáróig 
vágta, eszméletét elvesztette s be­
vitték a Pajor-szanatóriumba. Fején 
s vállán kapott súlyos sérülést.

Hó a felvidéken.
Körmöcbánya, okt. 15.

A városban és a környékbeli 
hegyeken erősen havazik. A hőmér­
séklet 2 fokra szállott le.

S B U

Fiatal keresztény
gyakornok 

felvétetik.
Cim. Hegedűs hírlapiroda

■ ■ ■
Gabona üzlet.

Októberi búza — — — 10.25 
Búza 1914. áprilisra — — 11.16 
Októberi rozs — — — 7.91
Áprilisi rozs (1914) — — 8.67
Októberi zab— — — — 7.11
Áprilisi zab (1914) — — 7.45 
Tengeri 1914 májusra — — 6'27

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 821.50
Osztrák hitelrészvény — 623.50
4°/o-os koronajár ',dék — 80.45
Osztr. magy. áilamv. — 692.50
Jelzálogbank — — — 422.25 
Leszámítoló és pénzváltó — 511.— 
Hazai bank — — — — 278.50

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

Ha nincs megelégedve
nem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABON» 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezső-u. _ 6- 
(Sonnenfeld-palota) és meglep1' önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkal ui és gyászrubák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről uj»* 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.
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yHYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN
FEST! TISZTIT!

Nagyvárad, Szent László-tér 5. sz. (Kovács ház.)

Városi, megyei és interurban

Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 

Rakóczy-ut 7. szám

Intézetünk elfogad a legjufányosabb 
feltételek mellett biztosításokat

veflyíle« noi9 férfi és 
oy érmék riihíikaL

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor sző­
ve k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
= tatnak.

Alapittatott s 1838. évben.
Magyarországi igazgatóság:

Budapest, V áczi-u. 20
Melocco Péter cementére gyár és 
építési vállalat részvénytársaság

Budapest, IX. Timót-utca 4. a.b. szám.
Nagyváradi fióktelep: Szűlös-u. Ifi.
Teleitmszám 11-38- Telefonszám 11-38.

tűz, villám és robbanási károk ellen 
továbbá, tűz, villám és robbanás 
okozta bérveszteségek, valamint

az Újvárosi 
Takarékpénztár 

Részv.-társe
Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kittinő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári ^rak. nboneruoK naponta 

felvétetnek.

Szabadalmazott géppel 
ll V H I 1 gyártott karmantyus
VJulti portlandcement csöveket
"" az összes szabványos mé­

retekben és az abhoz való idomdara­
bokat, csömöszö t és vasbetétes, vala­
mint portlaadcement csöveket, kút- 

gyűrűket stb.

Márvány mozaiklap, míikő- 
és cementárugyár. Beton és

nemkülönben köt biztosításokat 
a vizen és szárazon történhető

szállitási károk ellen
és nvegbiztositásokat

Ugyancsak köt:

élei ásókat

Merza Kálmán 
szíjgyártó, nyerges 
és böröndős mester

Nagyvárad, Szent János-utca 48. sz.

|ha egy szórakoztató hangszert hozat 
| Wagner „Hangszer-Kiraly“-tól

Budapest. József-körut 15. (Telelőn.)
á Hegedű, 16 drb. felszereléssel 12 korona.
| Táragoió, biliéi tyűkkel 16 korona.
í Amerikai Gitár citera, kottákkal 16 korona.
| Családi hangverseny harmonika 16 korona.
I Mandolin vagy Guitár 16 korona.
| Ébenfa fuvola 1 minőségű 16 korona.
a A milánói, párisi és londoni kiállításon az első díjjal 
| lett kitüntetve. Javítási szakműhelyek.
|Fényképes hangszerárjegyzék ingyen! Óvás! Ügyeljünk 
<? a <Wágner> névre és a 15. házszámra.

jó bornak
nem kell czégér 
mondják még ma is a régi örogok.1 Hogy 
mennyire igazok van, eléggé h'íoayiija

Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

i és háztk csa­
pj Vfl| In I íornázását, hidak és 

1 1 v i z m e d e n cé k szak-
szerű építését. Na­

gyobb vállalatoknál tervekkel! és 
költségvetéssel szolgál.
Meghívást az orszég bármely részéből elfogad

Raktáron tartok minden e szak­
mába vágó cikkeket, úgymint: 
disz- és igás-szerszá- 
mot, nyerget és versen yostoro- 
kat. Kívánatra megrendelés után 
is készítek a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig, feltűnő 
szolid árak mellett.

i| Megszabadul a gondoktól

különféle módozatok szerint és 
pedig tökéket és járadékokat, me­
lyek vagy a biztosított életbenlé- 
tekor vagy halála után fizetendők, 
kiházasitási biztosításokat stb. — 
Azonkívül elfogad az intézetünk 
által alapított Déli jég ÉS VÍSZOlU- 

biztositó társaság részére

Jégverés elleni
és a Nemzetközi baleset ellen biz­
tosító társaság részére mindenféle bal­
eset és szavatosság elleni biztosítá­
sokat és automobil szavatossági bizto­
sításokat. Ezírmyu mindennemű 
fel vit-.gosit xssóI készségei szolgál
az intézet főügynöksége :

Fontos értesítés!
Tisztelettel értesítjük a nb. közönséget, hogy il­
latszer és háztartási üzletünket a folytonos 
emelkedő forgalom akadálytalan lebonyolí­
tása céljából, kénytelenek vonunk tetemesen 
megnagyobbítva Áthelyezni t 
Budapest, Vili, Kőfaragó-utca 7. számaié, 
ahol ezentúl mindennemű szakmánkba vágó igénye­
ket továbbra is a legkifogástalanabbul elégít­

hetünk ki.Pjrfya|pmJ Tekintve, hogy reményünket, igen 
rigjulUUl. tisztelt vevöközönségünk b. pártfo­
gásával minden tekintetben valóra váltotta, amit 
mi viszont méltóképen honorálni akarunk, el­
határoztuk, hogy ezentúl minden hónapban egy 

ingyen bevásárlási napot rendezőn <.
Minthogy ezen ingyen nap feltételeit i't részle­
tezni, helyszűke miatt, nem lehet. Kegyeskedjék erre 
vonatkozó részletes körlevelünket kérni, melyet ä 
most megjelent 24 oldalas Illatszer és háztar­
tási értesítőnkkel együtt kívánatra bárhová, 
ingyen és bérmentve megküldünk. Címünk: 
Parflirnnriá iHatszeitár és ház­iul Hl Iliül 1C „néz tartási cikkek szak­
üzlete, Budapest, Vili., Kőfaragó-utca 7. szám.

> '



Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

kölnivíz, kölniviz-pouder és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és pudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, 
de sokszor utánzóit JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfs« 
platz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz- 
poudert és kölnivíz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem 
volna kapható az ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselete: 

Holczer Emil Zoltán, Budapest, Vili, kor., Szigetvári-u. 16. szám 
egYr-z^rü levelezőlapra azornal válaszol és közli hol szerezhető be az 

eredeti minőség.
_______ Kapható Nagy-Vá radon: Fark a s István és Darvas István drogériájában.

Sürgős figyelmeztetés!
Ha illatszer, pipereszappan, kozmetieai, arc- és 
kézápolási, háztartási, hajápolási és általában 
mindenféle a kosmetleába vágó cikkeit a leg­
jobböl a legjobbakat olcsóbban a legolesóbbnál 
akarja beszerezni, úgy kérje a harmadik ki­
adásban most megjelent «illatszer és háztartási 
értesítőnket» melyet ingyen és bérmentve küld: 
«HEZ» illatszer és háztartási cikkék szaküzlete nagy­
ban és kicsinyben B.-pest, VIII., Kőfaragó-u 7. sz.

PAPI RUHÁK.________
Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz­

telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

Alázatos tisztelettel
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.
Szent János-utca 32. (Saját ház.)

ALAPITTATOTT 1898 HAN
Kálvária-utcán egy üres telek eladó-

Tűzijáték kiállítás 
özv. Kádár János-né i
elsőrangú fűszer- és csemege kereskedésében.
a legelsőbbranfu különlegességek g 
előnyös bevásárlási forrása.

Kugler H. Gerbaud főraktára.

Telefon 85. sz. Telefon 85. sz. J

MEGHÍVÓ.
A Közgazdasági Bank Részvénytársaságnak fel­

számolás alatt folyó hó 13-ikára összehívott közgyű­
lésén elegendő számú részvényes meg nem jelenvén, 
határozatképtelen volt, miért is az újabb rendkívüli 
közgyűlést folyó hó 23-ik napjának d. e. 11 órájára 
a Rimanóczy-utca 13. sz. a. lévő üzlethelyiségbe 
összehívjuk, amelyre a t. részvényeseket azon figyel­
meztetéssel hívjuk meg, hogy ezen közgyűlés az alap­
szabályok 15. §-a értelmében a megjelentek és rész­
vényesek számára való tekintet nélkül fog határozatot 
hozni. Tárgysorozat: 1. Felszámoló-bizottság jelentése.
2. Határozathozatal a kinlévőség eladása tárgyában.
3. A felszámolás befejeztének kimondása feletti hatá­
rozathozatal. 4. A felszámolóknak és felügyelő-bizott­
ságnak a felmentvén.)- megadása. 5. Egyéb indít­
ványok. — A felszámolók.

Ifi nnn P^r harisnya kerül eladásra! 
lU.UUll alábbi olcsó árak mellett.
B pár kötött zokni 78 fill., 3 pár csíkos zokni 1 
kor., 8 pár női harisnya 1 kor., 3 pár gyerek 
zokni finom 1 kor., 8 pár gyerek patent harisnya 
1 kor. Flor és selyem harisnyák igen olcsón. 
Férfi ingek jó minőségben 1-94 kor, női 
ingek 1'94 kor. Zsebkendők drb. 6 fillértől 

Nyakkendők, ridikülök 30 fillértől.

Klein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

Hirdetmény.
A „Mezőgyáni Kisbirtokosok 

és Földmívelők Földbérlő Szövet­
kezete“ 1913. évi október 12-én tar­
tott közgyűlése a szövetkezet fel­
számolását határozta el. Ennélfogva 
felhívjuk a szövetkezet hitelezőit,, 
hogy a szövetkezet ellenében fenn­
álló követeléseiket jelen hirdetmény­
nek harmadszori megjelenésétől szá­
mított 6 hó alatt a keresk. törvény 
249. §-a értelmében érvényesíteni el 
ne mulasszák.

Mezőgyán, 1913. évi október 13.
A felszámoló-bizottság.

Kályhák

EB

Eredeti

Meteor kályhák,
kály ható leak és ellenzők,

fa- és széntarték, 
valódi porosz fíitőszén 
házhoz szállítva 50 K° zsákokban 

kimérve 100 K° 5 korona.

Tarsoly és Risztó
Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.


